

# 奔跑吧，山东

## 刊首语

□ 龚海

2013年11月的最后一周，习近平总书记踏上齐鲁大地。

领导人每次外出，都有深刻的政治意涵。这是习近平十八届三中全会后首次离京，因而也包含了比常规调研更多的风向意义。五天六地，涉足青岛、临沂、济宁、菏泽、曲阜、济南，内容则遍及工商、三农、社会政策、思想文化、历史纪念等等。

习近平山东行时间之长、足迹之广、调研内容之全面，已创下纪录。

作为经济大省，山东在中国经济版图上占有极为重要的位置。她有沿海，有山区，有现代工业，有传统农业，有发达地区，也有欠发达地区。在改革总基调上，山东深化改革的紧迫性、复杂性和艰巨性一如当下的中国。此外，山东还是文化大省，更是中华文明的重要发源地。

当历史事件的大潮退去，一些细节依然值得揣摩和回味，并深受感召。

在曲阜，习近平饶有兴趣地翻看《孔子家语通解》和《论语译解》，并直截了当表态，到曲阜来就是表明中央重视传统文化的态度。

这契合习近平的执政方向，在追溯红色传统的同时，为前行的改革绘上传统文化的底色。这一点，就在山东，以这种毫无违和的方式，宣告了执政党一段时间来思想探索的结论，并已成为今日观察政治生态的一个抓手。

很难说习近平只是兴之所至，有感而发，但他在调研中留下的许多话都让人眼前一亮，引人思考。

改革有轻重缓急，习近平强调要有序推进，不抢跑，不拖宕。如此把脉定调，一年来，山东在各个领域扎实推进深化改革，以市场为核，简政放权，创新社会管理，改善民生，尤其在思想文化建设上拓出了自己的路子，在全国已形成了特色。

他点名要看的那两本书还在不断加印，尊老重孝的风尚早已从孔子诞生地向外传开，到访的朱村在红色路上越走越远，连去过的农科院也不止多了几个大棚那么简单……

在十八届三中全会精神和习近平总书记在我省视察时重要讲话的推动下，山东发生了深刻的变化，当今之时，我们再沿着习近平去年的考察线路，深入探访，以此激励接下来的改革航程。

需要意识到，习近平山东行开启的深化改革的思想解放之旅，今天，我们仍在行进中。路径非常清晰，回望和总结是为更好前行，我们还需要加快深入推进改革，步子迈得更扎实。

奔跑吧，山东！



寻道 用“孔子”改变孔子故里 B02

聚气 总书记唤醒的朱村“红” B05

锐变 产业升级，“大染坊”转型技术控 B06

民本 老乡谈收成，多收何止三五斗 B08

编辑：龚海 2014年11月11日 星期一 美编：牛长婧 组版：陈华

齐鲁晚报 B01-B08